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Método de Variacao dos Parametros

Objetivo: determinar yp(t) (solugao particular) de

y’+a(t)y’ +b(t)y =g(t),
com a(t), b(t), g(t) fungbes continuas para todo t em um
intervalo /.

Conhecendo-se as solugdes y1(t), y2(t) LI da ED
homogénea correspondente

y” +a(t)y’ +b(t)y =0,
podemos calcular a solucao particular
yp(t) = ua(t) y1(t) + u2(t) y2(t),
com ui(t), uyx(t) fungbes ambas ndo constantes.
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Aula Passada

EDs de Segunda Ordem

» EDs Lineares Nao Homogéneas:

y"+a(t)y'+b(t)y =g(t)
» Método dos Coeficientes a Determinar (MCD):
Observar, Deduzir, Calcular

y"+ay’ +by=g(t),
com g(t) sendo trigonométrico (sen(Bt) ou cos(Bt)),
misto (poli,trig,exp) e combinacgao linear.

Maria Luisa SMEO0340 Aula 15

MVP (cont.)

Se yp(t) = u1(t) y1(t) + u2(t)y2(t) é a solugao da ED

y’+a(t)y’ +b(t)y =g(t),
entao:

Yp(t) =uly1+uiy] +Usy2 +uzys.

Supondo |ujy1+USy2=0| y,(t)=u1y] +u2y,

=y () =uly, +ury! +uLy, +uayy
ULy ury! Uy, Fuayy +at)[uryy +uzys |+
+b(t) [ury1 +uz2y2] =9g(t)
ur[y? +a(t)y, +b(t)yr ]+ u2[yy +a(t)y, + b(t)y2] +
MCAZRTAAREG

= |uly;+uiy,=9(t)
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MVP (cont.)

Entao, para determinar a solugao particular yp(t) de

y" +a(t)y’ +b(t)y =9(t),
conhecendo duas solugdes yi(t), y2(t) LI da ED
homogénea correspondente, assumimos que

yp(t) = u1(t) y1(t) + u2(t) y2(t)
e determinamos uj(t), uz(t), ambos nao constantes, tais
que u’(t), u(t) sao solugdes de

{ug(t) yi(t) + u)(t) ya(t) =0
U (b)Y (1) + uh () 5 (t) = g(t)

6 o[ o] - lsto)
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MVP (cont.)

Exemplo (cont.): Vamos resolver o sistema, para
t>0:

{u’1+t3u’2:0 0
3t2ul =4t (Il
(i: uj(t)y=4/3, t>0;
(: uj(t)y=—t>ul(t)=—4t/3, t>0
J

t4
ul(t):Ju’l(t)dt:J(—4t3/3)dt:—§ (+K1), t>0

uz(t):fu;(t)dt:f(4/3)dt:§ (+Kz2), t>0
t4 4ttt

yp(t) =u1(t) +ux(t) 3 = —3t+t3 = t4, t>0.

Maria Luisa SME0340 Aula 15

MVP (cont.)

Exemplo: Determine a solucao particular yp(t) de
ty” —2y' =4t3

sabendo que y1(t) =1 e y(t) = t3,t > 0, sdo solugdes
da ED homogénea correspondente.

Solucao: Reescrevemos a ED:
2
y'’ — ?y’ =4t’, t>0.
Definimos

yp(t) = ur(t)y1(t) + ua(t) ya(t) =u1 +u2 t?, t>0,
tais que u](t) e ui(t) sdo solugdes de

{u’1(1)+u’2(t3)2=0 2 =>{u'12+t'=‘u'2 :20 ()
/ 4 _ /I __
Ut (0)+uj (3t2) =4t 3t2u) =4t (Il)
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MVP (cont.)
Exemplo: Determinar a solugao particular yp(t) de
y//_3y/+2y:et

sabendo que y1(t) = ef, y2(t) = €2, t € R, sdo solucbes
da ED homogénea correspondente.
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